
Niederschrift 
über die Mitgliederversammlung der Vereinigung der hauptamtlichen Bürgermeister 

und Landräte in Schleswig-Holstein e.V. am 11. Juni 2009 im Sitzungsraum der  
Firma Dodenhof in Kaltenkirchen 

 
Nr. 8 
 
Beginn: 10.00 Uhr       Ende: 12.30 Uhr 
 
 
Anwesende: siehe beigefügte Teilnehmerliste – Anlage 1 - 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
1. Begrüßung  
Der Vorsitzende begrüßt die Gäste, insbesondere unseren Referenten Staatssekretär Dr. 
Schmidt-Elsaeßer sowie den Geschäftsführer des Unternehmens, die Presse sowie 
die zahlreich erschienenen Mitglieder. Er dankt dem Unternehmen für die ausgesprochene 
Einladung und die Bewirtung.  
Der Geschäftsführer, Herr Hansen, begrüßt die Teilnehmer, geht auf die abgeschlossenen 
Baumaßnahmen des Unternehmens am Standort Kaltenkirchen ein und wünscht der 
Veranstaltung einen erfolgreichen Verlauf. 
 
2. Grußworte 
Für den Kreis Segeberg überbringt Kreispräsident Zylka und für die Stadt Kaltenkirchen der 
Bürgermeister – unser Kollege Sünwoldt – die Grüße an die Mitglieder und Gäste. 
 
Für die im Landtag vertretenen Fraktionen werden Grußworte überbracht 
 für die CDU durch Herrn MdL Lehnert, 
 für die SPD durch Herrn MdL Puls und 

für die FDP durch Herrn MdL Hildebrand  
 
3.Vortrag des Staatssekretärs Dr. Schmidt-Elsaeßer 
Das Referat zur Föderalismusreform (Wie viel Föderalismus braucht das Land?) und zu den 
Folgen des Urteils des Bundesverfassungsgerichtes zur Umsetzung des SGB II liegt als 
Anlage 2 bei. 
 
4. Genehmigung der Niederschrift der MV vom 12. Juni 2008 
Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
5. Bericht des Vorsitzenden 
Der Bericht des Vorsitzenden ist als Anlage 3 der Niederschrift beigefügt. 
 
6. Anträge 
Anträge liegen nicht vor. 
 
7. Kassenbericht 
Der Vorsitzende trägt in Vertretung des Kassenwartes den der Einladung beigefügten 
Kassenbericht vor.  
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8. Bericht der Kassenprüfer 
Für die Kassenprüfer trägt Janhinnert Voß den Prüfbericht vor. Beanstandungen haben sich 
nicht ergeben. Er schlägt der Mitgliederversammlung die Entlastung des Vorstandes vor. 
 
9. Entlastung des Vorstandes 
Aufgrund des unter TOP 8 beantragten Vorschlages wird der Vorstand durch die 
Mitgliederversammlung einstimmig, bei Enthaltung der Vorstandsmitglieder, entlastet. 
 
10. Haushalt 2009 
Der der Einladung beigefügte Haushaltsentwurf wird vom Vorsitzenden erläutert. Die Mit- 
gliederversammlung verabschiedet den Haushalt einstimmig. 
 
11. Wahlen des Vorstandes und der Kassenprüfer 
Der Vorstand hat Wiederwahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
Die Wahl erfolgt auf Antrag en bloc.  
Die bisherigen Vorstandsmitglieder Blaschke, Thiessen, Mitsch, Rust, Striebich und 
Gorrissen  werden einstimmig gewählt. 
Auch für die bisherigen Kassenprüfer wird Wiederwahl vorgeschlagen. Auch hier erfolgt auf 
Antrag die Wahl en bloc.  
Die bisherigen Kassenprüfer Voß und Nussel werden einstimmig gewählt.  
 
12. Verschiedenes 
Vorgeschlagen wird, dafür Sorge zu tragen, dass die Grußworte künftig kürzer ausfallen und 
mehr Zeit für Diskussionen bleibt. Angeregt wird weiter, dass bei der nächsten Vorstandswahl 
wegen des Ausscheidens weiterer Vorstandsmitglieder aus dem aktiven Dienst rechtzeitig 
insbesondere Kolleginnen und Kollegen aus dem aktiven Dienst für die Mitarbeit im Vorstand 
gewonnen werden sollten.  
 
 
Der stellv. Vorsitzende schließt die Versammlung mit einem Dank für das zahlreiche 
Erscheinen, die rege Diskussion und weist auf die kommenden, bereits angekündigten 
Veranstaltungen hin. Er bedankt sich im Namen der Mitglieder bei der Firma Dodenhof für 
die Gastfreundschaft und bittet zum gemeinsamen Mittagessen. 
 
 
 
Rüdiger Blaschke        Udo Rust 
Vorsitzender         Schriftführer 
 
 
 
Anlage 1  Anwesenheitsliste liegt nur dem Original bei 
Anlage 2 und 3 zu den TOP 3 und 5 – siehe www.vhbl-sh.de 
 
 


